

家园情
赤子心

侨助共富风采展示 (一)

编者按:有这么一群“特殊”的人,“特殊”是因为他们身份比较特殊,他们当中有归侨、侨胞侨眷,有海外留学归国人员,也有港澳同胞。虽然身份不同,但是为淳安实现高质量跨越式发展的目标相同。他们奋战在不同的行业、从事不同的工作,有些人在同一岗位默默坚守了几十年,有些人通过跨行转岗焕发出了更大的光彩,也有些人为经济更好更快发展当起了“红娘”。他们在共富路上用奉献诠释了初心和使命,用坚守彰显了责任与担当,现将这些无名英雄的风采进行展示。



商向军,在商海中摸爬滚打了半辈子,他做过金属材料加工、酒店、快递、国际贸易等诸多行业,转战于珠海、武汉、澳门、北京等地,这些领域,他都做得风生水起,事业有成。但是,在知天命的年纪,他却选择回到家乡杭州创业,而且,从事的是和以往毫不相干的中医药行业。他是怎么实现转变的?这里面有着怎样的故事?

一场大病改变了他对中医的看法

和许多人一样,商向军对于中医的疗效一直半信半疑。直到2014年8月,一场大病改变了他对中医的看法。

“那段时间,一向睡眠不错的我连续2个月出现了失眠症状。”当时,商向军在澳大利亚生活,几乎整晚睡不着觉的他,跑去当地医院看病。但是,西医只能“头疼医头,脚疼医脚”,治疗效果不佳,患病的根源没有真正找到。

有幸的是,商向军遇到了名

点亮中医传承的星星之火

◆淳安县侨联兼职副主席、浙江化朴生物科技有限公司董事长 商向军

中医留小忠。中医看病很讲究眼缘,两个中国人在异国他乡“对”上了缘分,这也是他们此后长期合作的开端。“留小忠把我领回了他家,亲自给我把脉诊断。”师承宫廷御医的留小忠,用失传的气脉在商向军的五脏六腑内“走”了一遍,探测异常之处。普通中医问诊就几分钟,留小忠诊断把脉的时间以小时为单位,如果不是把脉找到病源,肝脏会进一步恶化。这刷新了商向军对中医检查方式的认识。

一年后,商向军的病情终于好转了。重获健康的他由衷感叹中医的神奇,渐渐对中医关注起来。从2016年开始,他开始学国学,了解中医。中医培养了商向军健康的生活习惯,给了他第二次生命。商向军意识到,该做些什么,让更多的人了解中医,并把中医救命的技术传承下去。

打造民间中药人才之家

西医在治疗方式上,肝不好就切肝,胃不好就切胃,但是,身体各部位是互相联系、互相影响的,切掉了之后,伤了元气,病症也未必能得到改善。真正找到疾病的源头,还得看中医。不过,“治病的医生多,救命的医生少,真正会把脉、会看病的专业人才太少,部分民间医药技术后继乏人。”

2011年,商向军联络了医院、学校成立了浙江省民间中医医药研究开发协会。协会大

力推进民间中医药技术的挖掘、开发、创新、宣传、推广、非遗保护等工作。

协会成立不久商向军打听到,云南大理有个骨伤科民间中医,只用30天就能治好骨折。一般来说,伤筋动骨要100天才能调养好。但是,老中医可以用手慢慢按摩,很快让骨头恢复正常,再用自己调制的中草药。在金华浦江,有个布依族的民间中医,对于痛风、结节、淤堵等病症,有独创的推拿疗法。万病源于堵,对于淤堵,西医常常束手无策。商向军特地前去拜访,把他们请到杭州来,宣讲技术和药方。

不仅如此,商向军还担任了天下杭商总会大健康产业专委会会长,两年来,精心举办“夏养心”杭商端午雅集等活动,为杭商研修院同学带来一场又一场传统文化和养生知识的精神盛宴。

让中医养生成为每个人的习惯

是什么原因让一个医生如此专一?商向军回答说,他对中医不单是热爱,还有情怀,以及信念。“热爱会有起伏,但是情怀不会。中医是我喜欢和热爱的事业,值得我下半辈子去发扬和传承。我有一个坚定的目标:我想让中医养生成为每个人的生活习惯。”

让不了解中医的人形成习惯,就得选一个别人容易接受的

方式,如何让良药不苦口。从2016年成立小郎中健康管理有限公司的5年多以来,公司陆续开发了系列药食同源的养生产品,特别是九蒸九晒的黄精,是口感有点“甜”的养生良药。

“现代人饮食以好吃为主,不以养生为目的。”在这一背景下,商向军和浙江中医药大学一起合作,正在开发药膳。他们研究每个季节吃什么对人体最好:在饭菜里加入中药的成分,通过食疗的方式来预防身体出现疾病。搭配好以后加工成半成品,只要把药膳一加热就可以食用。

商向军还在上海和杭州打造了“有艾堂”,以艾灸为主的中医康养调理中心,为杭州小郎中健康管理有限公司旗下连锁品牌,垂直深耕中医养生行业,致力于打造“一米宽、一万米深”的大健康企业,解决中国人500米以内的养生需求,提供让所有人都能消费得起的养生服务。为助推家乡共同富裕,商向军还带领团队到千岛湖镇汪宅村投资黄精系列产品开发项目,目前该项目已签订正式协议并进入具体实施阶段。

“我们希望打造的,一定是一个利益人心的、长久的、有口碑的中医养生企业。”商向军说,“不挣钱是不可能的,但我们可以更愿意给普通老百姓提供最便宜、最简单的解决难题的途径。让我们的努力真的成为老百姓的福音。”

做记忆美味的传递者 让非遗“活”起来

◆留学归国人员、淳安县侨联常委、杭州千岛湖柴夫食品有限公司总经理 胡一渊



千岛湖的特色餐厅几乎都有一道梅干菜玉米片,玉米片又薄又脆,加上梅干菜提味,就像是独特风味的薯片。玉米片是由淳安企业研发销售,而研发的灵感来自于梓桐的非遗文化梓桐玉米饼,在制作玉米饼“打芡”起锅后,锅底铲起来的玉米锅巴最香,是小孩最喜欢的零食。玉米片保留了香脆口感,散发着浓浓的谷物清香,深受消费者喜爱,成了餐桌必点菜。

杭州千岛湖柴夫食品有限公司是一家以原生态健康粗粮零食为主进行研发与销售的企业,公司主要专注于线上电商平台销售和粗粮饼OEM业务。总经理胡一渊曾留学于爱尔兰,后回国创业,现为县侨联常委、县政协委员、县新生代企业家联谊会常务理事、梓桐商会副会长。梓桐是胡一渊出生的地方,这里家家户户种植玉米,手工制作的玉米饼是当地主食之一,也因其色泽鲜黄、口味醇厚成为梓桐名声在外的非遗名片之一。

“原先梓桐大街小巷家家户户都卖玉米饼,现在这样的店越来越少了。梓桐玉米饼是源于人民群众的生产生活实践的非遗文化,非遗不应只是停留在纸面上的几行陌生名录,而应是鲜活地存在于人们日常用度中,让更多的人了解我们的非遗文化。”带着诸多深思和沉重使命,胡一渊认为非物质文化遗产生产性保护,是非遗传承保护的基本做法,由此通过寻找传统非遗文化与现代化的生产模式的共通点,研发并衍生了多款玉米饼,成功地适应了现代化的市场,现在已经成为千岛湖的特色产品,并且随着消费者越来越重视膳食营养的均衡,无添加的粗粮产品得到越来越多消费者的认可及市场的亲睐。

“精心把控、真心出品,将传统美食传承下去,做记忆美味传递者,让消费者感受家的味道,就是我们的初心!”现在的柴夫食品已经集非遗产品及衍生品研发、生产、销售、传承为一体,针对未来的发展,胡一渊也有自己的想法,“如果有机会的话,我还想做一个非遗文化梓桐玉米饼的文化展厅,让更多人了解我们的传统美食历史文化和同时也可以动手尝试制作,实现非遗产业从产品输出向文化传播转变。”

品成功接轨互联网,产品种类已多达十余个,电商平台已经有6万多粉丝,纯正梓桐味道的粗粮饼通过快递运输销往全国各地,每天的销量有上万包。

“企业在发展的同时,也要望得见山,看得见水,记得住乡愁,我要将原汁原味的梓桐玉米饼也带出去,让更多人了解梓桐玉米饼,让在外的淳安游子们也能吃上家乡风味,慰藉游子乡愁。”抱着这种朴实的想法,胡一渊推动非物质文化遗产梓桐玉米饼向休闲食品、餐饮等领域拓展的同时,不断尝试将原汁原味的梓桐玉米饼规模化生产。

传统的梓桐玉米饼制作程序有烧芡、揉面、揪胚子、压饼、下锅、煎烤等步骤,全程纯手工制作的实饼以“薄”出名,口感细嫩、香软。守住非遗生产性保护的市场,最核心的支撑是技艺传承,为了不让玉米饼失去原本应有的味道,胡一渊带领团队,针对每一道工序,与机械设计公司充分沟通,为确保每一道传统制作程序得到完美的复刻,多次带着满后备箱梓桐玉米饼到机械厂试机,以保证传统技艺传承。在经过半年多的实验后,机械生产出来的梓桐玉米饼拿给乡亲们试吃,乡亲们纷纷竖起大拇指问道,是哪家的婆娘这么贤惠,做出的玉米饼又漂亮又美味。

“精心把控、真心出品,将传统美食传承下去,做记忆美味传递者,让消费者感受家的味道,就是我们的初心!”现在的柴夫食品已经集非遗产品及衍生品研发、生产、销售、传承为一体,针对未来的发展,胡一渊也有自己的想法,“如果有机会的话,我还想做一个非遗文化梓桐玉米饼的文化展厅,让更多人了解我们的传统美食历史文化和同时也可以动手尝试制作,实现非遗产业从产品输出向文化传播转变。”

(中共淳安县委统战部供稿)

从医39年 始终携一抹阳光温暖前行

◆侨眷 唐筱正

生命,一生的命题,立场坚定,敬业奉献。这是他最喜爱的一句话。2020年第二届淳安县道德模范提名奖获得者唐筱正,现任淳安县第一人民医院放射科主任医师,是一名侨眷,儿子在国外工作。唐筱正从医39年,扎根基层,爱岗敬业,无私奉献。

扎根基层 服务百姓

1983年从浙江省绍兴卫校放射医士专业毕业后,本应留在省城杭州,然而唐筱正觉得那时候的淳安交通不便、人才匮乏,父老乡亲看病十分不容易。于是没有任何犹豫,毅然选择留在家乡。

记得90年代初的一天,唐筱正正在值夜班。

“医生,我儿子肚子疼得厉害!要拍片……”机房外走廊传来急促的呼救声,二话不说,唐筱正立刻冲了上去。“肚子这么胀,估计是急性肠梗阻……来,我扶着马上拍个腹部立位片,片子加急冲洗出来。”家属余某一边焦急等待,一边示意感谢。

“片子出来,我看了下,考虑急性肠梗阻,孩子小,可能是肠套叠引起……”在等待的过程中,唐筱正找来急诊医师。急诊医师看了后也认为:“需要手术,但孩子太小,这边麻醉可能跟不上,需要上杭州,但现在这么晚……”看着家属心急如焚,再看着孩子痛苦异常,唐筱



一边查字典用法语书写放射诊断报告,同时要在一台12寸的黑白显示器上做B超。晚上,其他队员休息时,他还要和队长、出纳一起对账,认真核对每一张发票、每一项支出,从不浪费国家一分钱。

在马里工作的2年时间,放射医生、B超医生、总队会计,他成功扮演多个角色,2年瘦了20多斤,人也差点变成“非洲人”,但他出色完成了援外医疗各项任务。所在的团队不仅受到马里国家的肯定,中国驻马里大使馆也对他们的工作予以表扬,回国后每名队员还收到了省里发来的证书。

无偿献血 传递温暖

过去的淳安农村十分穷苦,唐筱正亲眼看到过许多急诊危重病人需要紧急手术,但

医院却缺少备血,凶险异常。

唐筱正记得,2000年11月25日,当建德血站的献血车第1次开到他所在的医院时,他高兴极了,立刻报名加入了无偿献血的队伍,希望献出的每一毫升鲜血都能为某个挣扎在死亡线上的同胞带去生命的希望。

“您所捐献的血液经浙江省疾病控制中心检测合格,已用于临床。”每当建德血站发来这条信息时,那种发自内心的欣慰与自豪在他心中无以言表。如今,献血已成为他的常态打卡,总献血量接近10000毫升,他本人还获得了浙江省无偿献血金奖。

唐筱正常说:自己所做的事只是作为一个医生的本职,献出的也只是力所能及的力量。但这份力量却如阳光一般洒向远方,温暖各方!